
Γωνία εκτροπής  από ένα πρίσµα 

Στο παρακάτω σχήµα δίνεται η τοµή ενός πρίσµατος, σχήµατος ηµικυκλίου ακτίνας R=√2cm. 

Στο σηµείο Α, σε απόσταση (ΟΑ)=1cm  από το κέντρο του ηµικυκλίου, προσπίπτει µια ακτίνα, 

κάθετα στην ΒΓ. Το µήκος του κύµατος της ακτινοβολίας στο κενό είναι 400√2 nm και ο δεί-

κτης διάθλασης του πρίσµατος για την παραπάνω ακτινοβολία n=√2. 

 

i)     Κατά ποια γωνία εκτρέπεται η ακτίνα κατά το πέρασµά της από το πρίσµα;  

ii)   Σε πόσα µήκη κύµατος λ1 της ακτίνας στο πρίσµα, αντιστοιχεί η διαδροµή που διανύει 

µέσα σ’ αυτό; 

Απάντηση: 

Αφού η ακτίνα προσπίπτει κάθετα στην πλευρά ΒΓ, δεν θα διαθλαστεί (θα µπει στο πρίσµα, 

χωρίς να αλλάξει πορεία, αλλάζοντας βέβαια ταχύτητα διάδοσης και µήκος κύµατος, αλλά χω-

ρίς να «σπάσει», διαθλαστεί), οπότε θα φτάσει στην απέναντι πλευρά στο σηµείο ∆. 

Στο σχήµα εµφανίζεται η γωνία πρόσπτωσης φ, όπου η ακτίνα Ο∆ είναι η κάθετη στην επιφά-

νεια στο σηµείο πρόσπτωσης (υπενθυµίζεται ότι η ακτίνα ενός κύκλου είναι κάθετη στην εφα-

πτοµένη του κύκλου!!!). Για την γωνία φ ισχύει: 

ηµφ= (ΑΟ)/(Ο∆) = 
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συνεπώς η γωνία φ=45°. 

Το ερώτηµα είναι θα εξέλθει η ακτίνα στον αέρα ή θα υποστεί ολική ανάκλαση στο σηµείο ∆; 

Βρίσκουµε την κρίσιµη γωνία: 

n·ηµθcrit= nαερ·ηµ90° → 

ηµθcrit= 1/ n= 
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Παρατηρούµε δηλαδή ότι η κρίσιµη γωνία (για την οποία η ακτίνα φεύγει παράλληλα προς την 

επιφάνεια, είναι 45°, όση είναι δηλαδή και η γωνία πρόσπτωσης της ακτίνας στο παράδειγµά 

µας, οπότε η ακτίνα εξέρχεται εφαπτοµενικά όπως στο σχήµα. 
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i) Η γωνία εκτροπής της ακτίνας, είναι η γωνία µεταξύ 

της αρχικής διεύθυνσης και της τελικής, δηλαδή η 

γωνία ε του διπλανού σχήµατος. 

Αλλά από το σχήµα, φ+ε=90° άρα 

ε= 45°. 

ii)  Το µήκος κύµατος της ακτινοβολίας µέσα στο πρίσµα 

είναι: 

n=λ0/λ → 

λ=λ0/n =400√2/√2 = 400nm = 4·10-7m 

ενώ το µήκος της διαδροµής, η Α∆=1cm αφού το τρίγωνο OA∆ είναι ορθογώνιο και ι-

σοσκελές. 

Άρα η διαδροµή αυτή αντιστοιχεί σε: 
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N  µήκη κύµατος. 
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